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Nemzetközi
szocialistáink jellemrajza.

Irta: Dr Király Péter.

Mi a szocializmus célja? Sem­
mi egyéb, mint az egyes ember 
sorsának és helyzetének olyan 
mértékben való megjavítása, 
hogy abban az emberek egyen­
ként mindnyájan megnyugodja­
nak és igy megelégedettek, hol-' 
dogok lehessenek. Azokat, akik 
e magasztos cél megvalósítása 
érdekében buzgólkodnak, szo- 
ciálistáknak nevezzük. Minthogy 
pedig minden jóindulatú ember 
úgy a saját, mint felebarátja jó­
létének előmozdításán buzgól- 
kodik, mert hiszen csakis az 
ilyen természetű buzgólkodás 
jellemezheti az igazi és jóravaló 
embert, szabályként kimondhat­
juk: hogy minden munkaszeretö, 
becsületes és jólelkü ember egy­
szersmind szociálista is.

Az ember tehát a társadalom­
ban minden téren és hatáskör­
ben szociálista mindaddig, amig 
embertársainak hasznos és üd­
vös szolgálatokat tesz. De mi­
helyt saját énje jóvoltáért durva 
önzésből embertársainak ártal­
mára van, embertársait megcsalja, 
kijátsza, megkárosítja, megrontja, 
akár lelkében, akár erkölcsében, 
akár földi javaiban, mihelyt em­
bertársainak összehasonlíthatat­
lanul több kárt és szenvedést, 
mint a mennyi előnyt és örö­
met okoz, mihelyt valaki em­
bertársait eszközöknek tekinti 
arra, hogy törvénykijátszásokkal 
és minősített visszaélésekkel ki­
tartassa magát, az ilyen ember 
nem szociálista, hanem közön­
séges szélhámos és közveszélyes 
csaló.

A müveit emberiség — általá­
ban a keresztény világ — Krisz­
tus tanainak és eszméinek kö­
vetését és élettani megvalósítá­
sát tekinti legüdvösebb és leg­
tökéletesebb módszernek arra, 
hogy az egyes ember úgy mint 
az emberiség megelégedett és 
boldog lehessen. A szociálista 
tudósok mindannyian megegyez­
nek abban, hogy e földön a leg­
zseniálisabb,és legfenköltebb szo­
ciálista maga a Krisztus volt. Az 
ö kijelentései, intelmei és útmu­
tatásai örökszépek, elévülhetet­
len becsüek, fenségesek és — 
igazak. Nem lehetett emberileg 
elfogadható és megszívlelhető ér­
vekkel felvenni a küzdelmet a 
Krisztus eszméi ellen soha. Ez­
ért kellett első sorban az ö fe­
jét megszentelni az emberi bru­
talitás vérzőén szúró töviskoszo-

rujával, ezért vált be az ö em­
beri életének a kioltása a leg- 
poétikusabb eszközül arra, hogy 
szent fogalommá legyen a — 
kereszt.

Ki merné elvitatni ma már azt, 
hogy ezen a világon sohasem 
élt nagyobb tekintélyű humanista 
és rajongóbb szocialista, mint 
maga a Krisztus. Az ö eszméi 
abszolút értékűek, s mint ilye­
nek az egyetemes emberiség 
közkincsévé lettek. És ez a nagy­
tekintélyű szociálista útmutatás­
ként ünnepélyesen azt is kije­
lentette, többek között arra is 
intett mindenkit, hogy „merj kell 
adni a császárnak, ami a császáré; 
—■ az Istennek, ami az Istené.“ 
Ez lenne az igazi szocializmus 
tizparancsolatja.

Ez lenne... de nálunk csakis 
úgy lehetne, hogyha a józan fo­
galmak gyalázatos zűrzavarának 
bolond idői be nem következ­
tek volna De fájdalom, a krisz­
tusi szocializmus felemelő ideál­
ját tiszteletben tartani és követni 
napjainkban egy fogalom a ma- 
radisággal, vallási bigottsággal és 
felekezeti türelmetlenséggel va­
gyis az antiszocializmussal. így 
vallja és parancsolja ezt ma a 
hivatalos szociális közvélemény, az 
úgynevezett hivatalos lelkiisme­
ret.

Az utszéli apostolok, a züllött 
erkölcsű néprontók szemfény­
vesztő betyárvilágát éljük ma, 
azoknak áll ma a vásár, akik 
hamis szemforgatással vezérek­
nek hirdetik magukat, sötét lel­
kűkben avval a gonoszul és fur­
fangosan elhallgatott üzleti utó­
gondolattal: „Ki ád többet ér­
tem ?! “

Ti lángelmék, Szókratész, 
Krisztus és a többiek, kik ihle­
tett lélekkel és odaadó önfelál­
dozással hirdettétek a világ előtt 
az önzetlen szociálizmusnak és I 
a nemes emberszeretetnek örök-; 
szép tanait, ha feltámadhatnátok 
sírotokból, bizony kétségbeejtő 
perspektívája tárulna ma itt elé­
tek az emberi méltóság aláha- 
nyatlásának, sülyedősőnek... Sír­
jaitokból kikelve, ostort kellene 
ragadni kezeitekbe, tudományo­
tok megbecstelenítői és eszméi­
tek zsibvásár! árucikké alacso- 
nyitói ellen, akik javíthatatlan 
cinizmussal azért hirdetik a „sza­
badságot“, az „egyenlőséget“ és 
az „általános földi üdvösséget.“, 
hogy e behízelgő jelszavakkal 
elszéditett embertömeg annál 
köte’ezöbb ünnepélyességgel adja 
meg arra a perverz kérdésre: 
„Ki ad többet értem?! — azt

a bátor feleletet: „Életünket és 
vérünket!“

Az ókori görög szofisták min­
den tartózkodás nélkül megiri­
gyelhetnék a mai modern Ma­
gyarország testén élödö szociá­
lista paraziták dicsőségét; ama­
zok görögök voltak és igy amit 
a saját véreiktől kizsaroltak és 
eltolvajoltak, nem esett legalább 
idegenre; de ezek a mi szociá­
lista megváltóink nem a mi vé­
reinkből valók és igy sokkalta 
garázdábbak. (Üsd, vágd, nem 
apád!) Ezek a mai magyar nép- 
boldogitó apostolok, amint ők 
fennen hirdetik: nemzetköziek.

De hiszen ha az egész világ 
boldoggá tételét olyannyira a lei- 
kükön viselik, miért nem tisz­
telnek meg más nemzetet is 
ugyanolyan előszeretettel, mint 
a magyart?! És ha itt idők múl­
tával sikerülne nekik mindent 
felemészteni és kipusztitani, va­
gyis az ö szavaikkal fejezve ki 
magunkat, ha ők bennünket 
valaha teljesen boldoggá tehet­
nének, vájjon bevégzik-e ezzel 
egyszer és mindenkorra szent 
hivatásukat ?

Vagy mitévők lesznek akkor, 
ha — amint bizton remélhető — 
okulva a mi szomorú példánkon, 
nem akad más nemzet, aki olyan 
észnélküli jóhiszeműséggel ki­
szolgáltassa magát, mint a ha­
lálra sanyargatott magyar ?

Mi lesz akkor, ha majd bele­
pusztul ez a szerencsétlen ma­
gyar nép abba a nagy szeretetbe 
és kioktatásba, melyben apos­
tolai részesítik, és aztán nem 
lesz aki kitartóan fizesse a párt­
adót és előfizessen a , Népsza­
vára“ ?!

Veszedelmes dolog úgy el­
sietni ezt az üzletet.

Ha minden bőrt egyszerre 
nyúztok le a népről, nagyon 
kellemetlen helyzetbe juttat ti­
teket a kapzsiság, mert minden 
kétségen felül álló aranyigazság 
az, hogy „ha a sajt elkopik, 
éhen vesznek a kukacok“.

Bizony-bizony a mindennapi 
apostolkodások áldásteljes his­
tóriacsináló nagy munkája mel­
lett a jövőre és a „jövő nem­
zedék apostolainak“ üzleti érde­
keire is gondolhatnának néha- 
néha ezek a dicső férfiak.

A csipkeverés-
Irta: Solymossy Endre.

Örömmel olvastam e lap múlt heti 
számában, hogy Schiller Irma pol­
gári leányiskolái igazgatónő folyó 
év szeptember 15-töl kezdődően in­

gyenes csipkeverési tanfolyamot fog 
tartani. Derék dolog! Elismerés és 
dicséret a kezdeményezésért.

Elismerés, mert a csipke oly ke­
resett és drága ipari termék, milyen 
egyetlen női konfekció sincs, mert 
csipkéért évenként sok millió koro­
nát adunk az osztrákoknak, mert 
hazánkban csak Pozsonyban, Kör­
möcbányán és Halason foglalkoznak 
ezideig csipkeveréssel. — Városunk 
lenne a negyedik hely, hol jövede­
lemre, Üzletszerűen kezdenénk fog­
lalkozni a csipkeveréssel. Igen, ha 
megtudnék érteni annak kiváló jö­
vedelmezőségét! Dékáni Árpád kö­
zépiskolai tanár által előrajzolt ere­
deti magyar csipkét a külföldi na­
gyobb emporiumokon is ismerik és 
keresik. De Dékáni csak 200 több­
nyire földmives női munkással dol­
gozva, alig képes a kereslet csekély 
hányadát kielégíteni. Hasonló a hely­
zet a pozsonyi „Izabella Háziipari 
Egyleténél, melynek készitmé'yeit 
párisi, londoni, bruxelli, berlini, 
koppenhágai es hamburgi cégek ren­
delik. De csak 400 munkással dol­
gozván, nem képesek a rendelésnek 
távolról is eleget tenni.

A csipkeverés nagy jelentőségét és 
jövedelmezőségét bizonyítja az is, 
hogy az osztrák kereskedelmi mi­
nisztérium „Háziipari osztálya“ ipar­
oktatási alapon kívánta megoldani 
és oldotta meg. Zárjel között legyen 
mondva, igy oldotta meg a kapitá- 
lisztikus háziipar több nemét.

Ausztriában is az első kísérletek 
csak úgy történtek réges-régen, mint 
az most nálunk történik. Társadalmi 
szárny próbálgatásokkal. Szerény ván­
dor tanfolyamokkal. Ma már odáig 
fejlesztették, hogy kiforrott programúi 
alapján dolgoznak az egész biroda­
lomban, központi vezetés és irányí­
tás mellett.

Ma már szakiskolák, vidéki társa­
dalmi egyesületek termelik a mi ré­
szünkre a sok drága csipkét. Elő­
kelő osztrák nők alakították, ma is 
egyre alakítják a hasonszerü házi­
ipari termelő egyesületeket. Ezek a 
termelő egyesületek internálásokat 
létesítettek A Verein zur Hebung 
der Spitzenindustrie élén az osz­
trák aristokracia legelőkelőbb hölgy 
tagjai állanak. A mi ott komoly 
munka, kenyérkereset, a mi ott a 
jóllétnek, a gazdagságnak a forrása, 
az nálunk ... nálunk ?

Menjünk tovább!
Jobban esik a lelkemnek, ha a 

feltett kérdés: e adható válasz he­
lyett élesztgethetek, biztathatok, 
buzdíthatok : munkára fel! Abban az 
improduktív munkakörben, melyben 
a mi magyar leánygyermekeink mo­
zognak, a családot nem emelik, sa­
ját magukat nem boldogíthatják, a 
nemzeti erőt nem fokozzák, az ed­
digi munkakör csak arra való, hogy 
lassanként sorvadjunk.

Nekünk meg kell látnunk s meg­
látva meg kell ragadnunk mindazo­
kat a munka alkalmakat, a mik ed­
dig az osztráknak jóllétet, nekünk 
fokozatos elszegényedést okoztak.

íme egy kedves, jövedelmező munka 
alkalom: a csipkeverés. Ragadják 
meg városunk leány gyermekei, asz- 
szonyai a kínálkozó alkalmat.
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A mai nőnevelés. |
Irta: nagyajtai Péter Árpád

Ezzel az újabb időben állandóvá 
vált actuális kérdéssel igen sokan 
foglalkoznak; nemcsak Írók, de má­
sok is legalább in thesi.

A különböző társadalmi körökben 
is nem egyszer teszik vita tárgyává 
ezt a thémát, a mely már olyan ve­
szélyes és nevetségesen eltorzult ala­
kot öltött, akár csak a socalismus. 
Ezzel a kérdéssel rendesen kapcso­
latba hozzák a nőtlenség kérdését 
is s nem tudják sehogysem megér 
te ni hölgyeink, hogy mi oka lehet 
annak, hogy leányaikat, a kiknek ér­
dekében mindent elkövet a „jó“ mama, 
hogy szép, elegáns, sikkes és mü 
veitek legyenek, mert tudvalevő, hogy 
ezeken mind megakad a ferli szem, 
mégis oly rettenetes fáradságba ke­
rül férjhez adniuk. Nem tudják el 
képzelni asszonyaink azt se, mi 
oka lehet annak, hogy egy különben 
egészséges szervezetű, jó positióju 
es fizetésű hivatalnok, avagy egy 
fiatal fiskális, a kinek már egy jó 
forgalmú irodája is van. miért nem 
kívánkozik Hymen boldog láncait ma­
gára ölteni ? És gondolkoznak, hogy 
miféle hathatós medicinát lehelne 
kitalálni a nőtlen férfiak ezen bo- 
szantó önzése és makac-sága ellen ? 
Az agglegény adó például általáno­
san pártolt ellenszer, hogy fizessen 
legalább az államnak, a ki nem nő­
sül Csakhogy ez az eszme nem állja 
ki a józan ész kritikáját, mert egy 
jogállamban az egyéni akaratnak és 
szabadságnak ilyen korlátba és bi­
lincsbe verése nem engedhető meg.

Sokan úgy gondolkoznak a szü­
lök közül s igen helyesen, hogy le­
ányaikat taníttatják valamely szak­
pályán, de ezzel nem tartják az okos 
szülök incompatibilisnek azt, hogy 
a leány a gazdasszonyság mestersé­
gét is megtanulja. Dr Kossuthány 
Ignác kolozsvári egyetemi professor 
a női egyetemi hallgatók kérdésével 
foglalkozik s kimutatja, hogy igen is 
teljesen jogosult a mai viszonyok 
között, ha a nők maguknak önálló 
existentiát teremtenek a tudományos 
pályákon is. Állításai támogatására 
egy kis statisztikát is közöl, melyben 
kimutatja, hogy nálunk minden 1000 
férfira 1011 nő esik s igy ha min­
den férfi meg is házasodnék, még 
mind'g maradna 90255 nő, a kinek 
férj már nem jutna De valamennyi 
férfi nem házasodhat meg s igy ná­
lunk 100 nő közül csak 40 él há­
zasságban, 54 pedig hajadon és 6 
özvegy Hozzá számítja még azt a 
körülményt, hogy a papi nőtlenség 
5 ezer leányt foszt meg a férjhez 
menetel lehetőségétől. A katonaság 
miatt pártára kényszerűéit leányok 
száma 150 ezerre tehető s a kiván­
dorlás miatt a házasságkötésre ké 
pes férfiak száma elérte a félmilliót, 
a kik után mind megannyi nő lérj 
nélkül marad. Ezek szomorú adatok, 
de az ezt előidéző okok olyanok, a 
melyek részint egyáltalán nem, ré 
szint csak nehezen volnának a ma­
radi obscurus felfogás miatt elhárit- 
hatók. Ennél sokkal szomotubb adat 
az, ha idesoroljuk a pártában ma­
radt leányok azon nem csekély szá­
mát, melyet a mai botrányosan rósz 
nőnevelésnek köszönhetünk.

Régi idők históriáit olvasva látjuk, 
hogy abban az időben az intelligens 
családok között sem volt ismeretlen 
fogalom a rokka, a guzsaly, a mi 
például a pletykánál sokkal kelleme­
sebb szórakozás, nem volt ismeret­
len a jó gazdasszonysag, a főzés 
megtanulása és gyakorlása, a melyre 
szánt időt mai hölgyeink a tükör 
előtt és a korzón töltik, mert hát 
a főzés, a meleg árt a szépségnek 
s az arc elveszti általa üdeségát. így 
tartják ezt a modern mamák.

Nem volt ismeretlen a varrás el­
sajátítása s megtanulása legalább 
annyiban, hogy a háznál felvevő ru 
háikat megtudták készíteni; de ma 
ez is fölösleges, mert ott vannak a 
női szabók, azok megcsinálják jó 
pénzért I Minek hát varrni tanulni ?

Gyerekeket gondozni, ápolni, ve­
lük bíbelődni na hát ez se modern 
hölgynek való. Ott vannak a dadák, 
bonnok, foglalkozzanak azok a gye- 

0 J
'felen a modern hölgynek éltető 

eleme a jour, a bál, a színház, az 
mellékes, hogy telik-e vagy nem? s 
ha eljön a szép tavasz, akkor fel­
tétlen drága és elegáns ruhák kel 
lenek; mert kórzózni divat s ha be 
köszönt a nyár, akkor ott a drága 
luxus fürdő, mert otthon maradni 
nem sikk, nem elegáns

Neki indulnak tehát a tekintetes, 
nagysás és méltósás férjek, hogy va­
lahogyan, a föld fenekéből is elő­
teremtsék kedves hölgyeiknek a szük­
séges összeget, mert különben a hü 
élettárs minden szívbajai és apró 
nyavalyái előjönnek s csak a jó Is 
ten és a bankok tudnák megmondani, 
hogy mennyi váltó szomovkodik a 
vasszekrényekbe bezárva a fürdőzés 
után.

De másképpen volt régen, a mi 
kor a „tekintetes“ táblabiróné asz 
szony a nyarat otthon töltötte s nem 
volt ideges, ha nem fürdőzhetett, ha­
nem kis fiacskáit maga készítette 
elő s vitte a collegiumba ősszel. 
Régi szép idők de eltüntetek!

És most már lessek elképzelni, 
hogy egy leány, aki a fenti modern 
szellemben nevelkedik, micsoda fe­
leség lesz? Az ki nem tanul 
meg főzni, mint leány azért, mert 
fél. hogy arca elvűiül és úgyis csati 
olyan úrhoz megy, a ki mellett főzni 
nem kel1. Varrni nem tanul s nem 
akar, a mig leápy azért, mert eset­
leg a papának van annyi jövedelme 
vagy hitele, hogy a női szabókkal 
elegáns toiletteket készíttet; ha pe 
dig férjhez megy, akkor a férj dolga 
erről gondoskodni; az ő kis fejecs­
kéjét nem nyomja a bű! Mert egy 
„úri“ leány csak nem azért megy 
férjhez, hogy a férjének szakácsnője, 
varrónője legyen és holmi dadának 
való funkciókat teljesítsen! Ez a 
mai modern urhölgyek családi (elfő - 
gásai. Tisztelet a kivételnek, mert 
szerencsére még ilyenek is vannak 
a régi rusticusnak nevezett és ma I 
már „elavult“ felfogású asszonyok 
ból. anyákból, a kik másképen gon 
dolkodnak. de sajnos ezek csak ki­
vételeket, tehát a kissebbséget ké­
pezik.

Ezekből megtudhatják a modern 
hölgyek, mamák, papák és mindenki, 
a kit illet, hogy mindaddig mig leá­
nyaikat utc.ira, tlancra nevelik s arra 
fektetik a fősulyt, hogy a szoknya 
alját miképpen lehet sikkesen s mi­
nél magasabbra felhúzni. ílirtelni, 
kokettirozni, addig a férfiak továbbra 
is olyan önzők s hozomány vadászok 
lesznek, mint a milyenekké őket a 
mai modern nőnevelés tette.

Dr Kossuthány Ignác egyetemi 
professor azt is Írja, hogy a házas- j 
ságkötések száma egy félszáz esz­
tendő óta jelentékenyen alászállott s 
most is folytonos esésben van.

Ámde ennek oka nem csupán a 
sociális és gazdasági viszonyok meg 
változásában keresendő, habár két­
ségkívül ez is lényeges befolyást gya­
korol, hogy t. i. a kezdőfizetési foko­
zatok, a mikor a férfiaknak nősül­
nie kell, aránytalanul csekélyek és 
sem az általános életviszonyokkal 
és követelményekkel, sem a megki 
vánt qualificatióval arányban nem 
állanak, hanem a mai modern úri­
nak csúfolt nőnevelés az, mely miatt 
a férfiak félnek a házasságtól.

A „feleség“ szót a „felesegitség“ 
szóból származtatják. Ezt bizonyára 
abban az időben találták ki, a mi­
kor a feleség csakugyan felesegitség 
volt s a házasság pedig: „consor­
tium omnis vitae“ azaz egy egész 
életre szóló életközösség, a mint a 
római jog ezt mondja ; de ma ez a 
tétel másképpen alakul. Ma a fele­
ség egy egész életre szóló váltót 
jelent, melyet a férj törleszt — ha 
bírja — holta napjáig.

Nem szeretném azonban, hogy fel­
fogásomat valaki egyoldalúnak lássa. 
Nem azt mondom tehát, hogy a ki­

nek módja van hozzá, ne élvezze 
az elet kínálkozó javait. A gazdag 
emberek ezt megengedhetik maguk­
nak ; de éppen abban van a helyzet 
komikuma hogy megakarják tenni s 
ha csak lehet meg is teszik azok is, 
a kiknek anyagi helyzete nem en 
gedi; vagy adósságot csinálnak, vagy 
legalább is a kereső családfő, a térj 
minden keresményét kénytelen felál­
dozni a feleség s leányai kedvéért, 
mert ma fő a nagyzolás, a Hatte, a 
„fenn az ernyő nincsen kas“.

Ezért irtóznak ma a fiatal embe­
rek a házasságtól! Ezért kell bálról- 
bálra hurcolni a kisasszonyokat, a 
minek ugyan semmi baszna se szo­
kott lenni, mert nem a bálokban, 
nem a korzón, nem az utcán, ha­
nem otthon a családi tűzhelynél ke­
resik — a jó feleséget.

De nézzük a dolognak sötétebb 
oldalait is. Az erkölcsök általános 
hanyatlásban, sülyedésben vannak.
A társalgás is „modern“; a 16 éves 
bakfis a legnagyobb szakismerettel 
szól a legbokrosabb életkérdésekhez, 
amikről még általában fogalma sin­
csen ; a 28—30 éves fiatal embert 
nem divat per „ur“ szólítani s az 
idősebbet is ritkán, ellenben a „Nagy­
ságos asszony“ és a „Nagysád“ ti­
tulus a hölgyeknél minden körülmé­
nyek között megadandó. Hogy meny­
nyire ostoba, indokolatlan s ízléste­
len dolog az a per „ur“ nélküli meg- 
szóli'ás akkor, mikor se rokoni kö­
telék, se arra adott engedély, se 
semmi néven nevezendő más viszony 
nincsen, csupán csak a divat — ezt 
már nálamnál hivatottabbak eldön­
tötték.

Az erkölcsi sülyedés ma általános 
úgy a nép között, mint az úri osz­
tályokban is. Ez is mind a mai mo­
dern nőnevelés következménye. És 
ez a nyavalya ragad, terjed a város 
ról a falura és igy mételyeződik meg 
a nép, igy romlik, igy züllik az ezer­
éves államalkotó faj — a magyar!

Ezt tessék megszívlelni t. Höl­
gyeim 1 Mert önökre mint anyákra 
vár a feladat, hogy példát mutatva 
neveljék fiaikat, leányaikat, hogy a 
társadalomnak ne proletárjai és szé­
gyenfoltjai, de mindenkor büszkesé- ■ 
gei és hasznos polgárai lehessenek.

A férfi küzd az élettel a létfen 
tartással; egyik tusát, harcot viv a 
természet elemeivel, az időjárás vi­
szontagságaival, a másik a testet- 
lt-lket ölő szellemi és irodai munká­
val teremti meg családjának exisz- 
tenciáját és ugyanekkor ebben a 
nagy eletküzdelemben a nőnek sem 
lehet csupán csak az a feladata, 
hogy (láncoljon, korzózzon, toilet- 
tezzék, szóval minden, ami impro­
duktív, hanem az, hogy férjének se­
gítő társa és hűséges hitvese legyen 
az élet kemény harcában.

Dolgozni, munkálni kell tehát a 
nőknek is! A munka nem szégyen, 
sőt nemesit; megedz és erőt ád az 
élet viharainak leküzdésére.

Az emberi életnek nem az a célja 
csupán, hogy vegetáljon, tengődjék 
egyik napról a másikra s aztán el­
pusztuljon, mint egy féreg, hanem, 
hogy munkájának — ha elszólitja 
az ég — valami produktuma is ma­
radjon az utódokra.

Reális vagyont ma szegény ember 
nehezen teremthet és hagyhat hátra, 
de igenis megteremtheti és hátra­
hagyhatja minden szülő azt az örök- 
ségef, mely a legdrágább: a becsű- j 
letet, az erényt, a munkaszeretetei 
és a jó erkölcsöt, mint a hogy ez 
egy igazi szülőnek, apának és anyá­
nak mindenkor kötelessége is kell, 
hogy legyen.

mondják, hogy a sétatéri kioszkban 
karácsonykor nagy lagylalt-estélyt 
fognak rendezni;

mondják, hogy a székely-kérdést 
újabban száz orpington tojás kiosz­
tásával próbálják megoldani;

mondják, hogy a városi zenedét 
majd a megnyitandó uj utcában a 
jövő század elején fogják felépíteni;

mondják, hogy nálunk tánctanitókra 
nincs szükség, mert mindig úgy tán­
colunk, ahogy Bécsben fütyülnek ;

mondják, hogy városunkban azért 
nincs Székelyegylet, mert nem talá­
lunk vállalkozó elnököt, és azért 
nem vállalkozik senki elnöknek, mert 
az egyletnek nincsenek tagjai;

mondják, hogy a Gondviselés azért 
menti meg jóságában városunkat a 
tüzesetektől, mert bölcsen tudja, 
hogy nincs vizünk a tüzet eloltani.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget ® szer­
kesztőség.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondjak, hogy Lajos napját az 

összes egyleteink, kegyeletes emlé­
kezéssel ünnepelték meg;

mondják, hogy vicinális vasutunk 
a menet mcglassitásáért folyamodott 
a minisztériumhoz, mert a rekkenö 
hőségben nem bírja már el a gyors 
menetet;

Lapunk zár­
takor vesszük 

a megdöbbentő hírt, hogy Mol­
nár Emil a kézdivásárhelyi „Szé­
kely Újság “ szerkesztője va­
sárnap meghalt. Utolsó óhaja 
szerint a búcsúztató beszédet a 
sírnál legjobb barátja Dr Nagy 
György országgyűlési képviselő 
tartja. Egyébb részleteket még 
nem kaptunk a halálesetről.

— Udvarhelyinegye alispán! hiva­
tala tudatja, hogy az 1886 évi XX/. 
t.-c. 25. §-a alapján legtöbb adót fizető 
törvényhatósági bizottsági tagok név­
jegyzékének alapul szolgáló adókimu­
tatások a vármegyeháznál f évi szep­
tember hó 1-től az igazoló választ­
mánynak szeptember havában meg­
tartandó üléséig közszemlére ki lesz­
nek téve s az érdeklődők által ez 
tdö szerint megtekinthetők.

— Értesítés A községi elemi fiú 
iskola és óvodába a beiratások szep­
tember 2 —6-ig tartanak, a tanév 
megnyílik szept 7-én. Felvétetnek 
azon tanulók, kik f. évi aug. 31-ig 
6 évüket már betöltötték, de a 12 
életévüket még nem haladták meg ; 
az óvodába pedig a 3—5 éves nö­
vendékek. A tanulók semmiféle dijat 
nem fizetnek, a szegény tanulók in­
gyen tankönyvet és tanszereket kap­
nak. A tehetősebb szülőknek a sze­
gény tanulók tanszerei bevásárlá­
sára való szives adományát hálás 
köszönettel fogadja az Igazgatóság.

— A magyar zene gyásza. Ifjabb 
Kónya Sándor, vagy mint becéző 
nevén szóllilottuk — Sándorka, a 
székelyudvarhelyi első zenekar prí­
mása, zeneszerző, életének 43-ik, bol­
dog házaséletenek 21 ik évében f. 
hó 25-én délután 3 órakor, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt; teme­
tése kedden délután 4 órakor volt 
és a közszeretetnek örvendő zenészt 
nemcsak gyászoló családja, zeneka­
rának fájdalmas bus nótái, de óriási 
közönség is kisérte örök pihenő he­
lyére. Sándorka sz'nte össze volt 
nőve városunk minden nagyobb ese­
ményével ; ha bánat nyomta lelkün­
ket, ha hozzánk vetődött az öröm, 
ha sirtunk, ha vigadtunk mindég 
csak az ö varázshegedüje volt hű­
séges kísérőnk; sok nagyon sok szép 
magyar dallam fakadt hegedűjének 
húrjain es ha a nehéz betegség meg 
nem támadja, időnek előtte ágyba 
nem dönti, akkor bizonnyal még sok 
szép nótával szaporította volna nép­
dalainkat. De kiesett kezéből a he­
gedű, húrjai elpattantak és a szív, 
melynek tövéből a sirvi ujjongó da­
lok fakadtak, megszűnt dobogni, meg­
szűnt érezni, mert odalent már nem 
fáj semmi . . Nyugodjék bekével 1 
Áldva legyen közöttünk emlékezete...

— Katonai bevonulás. A közös
hadügyminiszter rendelete értelmé­
ben a tényleges katonai szolgálatra 
bevonuló újoncoknak az idén nem 
mint szokásban volt október l én 
hanem csak október 16 án kell be- 
vonulniok. Az egyéves önkéntesek
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azonban, valamint az önkéntes szol­
gálatra jelentkező póttartalékosok az 
idén is október hó 1-er. kezdik meg 
szolgálataikat. Viszont a közös had­
sereg póttartalékosai október 3-án, 
a honvédségiek pedig 6 án vonulnak 
be csapattesteikhez.

— Kinevezések. Varga Sándort a 
helybeli tinevelöintézet igazgatásától 
saját kérelmére felmentették és he­
lyébe Kovács János rendes tanárt a 
finevelő intézet igazgatójává, Farkas 
Gáspár rendes tanart az internátus 
felügyelőjévé, Fröhlich Ottó tanárt a 
finevelő intézet aligazgatójává, Jánosy 
Béla szakvizsgás tanárjelöltet torna- 
tanitónak a székelyudvarhelyi főgim 
náziumhoz nevezték ki.

— Áthelyezések. Antal Áront Szé- 
kelyndvarhelyröl helyettes tanárnak 
a kézdivásárhelyi főgimnáziumhoz, 
Fröhlich Ottót Kézdivásárhelyről he­
lyettes tanárnak a székelyudvarhelyi 
főgimnáziumhoz helyezték át.

— Idegen nemzetiségűek megyénk­
ben. A székely megyék közül Udvar­
helymegyében laknak legkisebb szám 
ban az idegen nemzetiségűek és pe­
dig 112697 magyar mellett 2928 
oláh, 2225 német. Az oláhság na­
gyobb számmal a következő közsé­
gek között oszlik meg: Hermány, 
Száldobos, Zsombor, Alsósiménfalva, 
Erked, Magyarfelek, Magyarhidegkul, 
Oláhandrásfalva, Oláhhidegkut.

— Ellenőrzési szemlék elmara­
dása. A honvédelmi miniszter ren­
deletét intézett az összes törvény 
hatóságokhoz, mely szerint az idén 
az ellenőrzési szemlék elmaradnak 
és csakis a tiszti jelenkezések teljes- 
itendők.

— Erdélyrészi vásárok. Pénteken 
augusztus 30-án Zalatna; 31-én Al- 
cina; szeptember 1-én Homoród- 
szentmárton, Kolozsvár, Maroskece, 
gzászkeresztur; 2 án Alamor, Belli 
len, Szentbenedek; 4-én Alsózsuk, 
Marosvásárhely, Naszód, Zilah ; 5 én 
Algyógy, Berethalom, Galgó ; 7 én 
Gyergyószentmiklós.

— Eljegyzés. Tyehlár Mariskát 
Békéscsabáról eljegyezte Cinkóczky 
János Székelyzsomborról.

— Kossuth a protekció ellen. Kos 
suth Ferenc kereskedelmi miniszter, 
a hétfői napfolyamán a következő 
rendeletet adta ki: Az utóbbi idők­
ben őszinte sajnálatomra mind gyak­
rabban kellett tapasztalnom, hogy a 
szolgálatban álló tisztviselők külön­
féle protekciókat vesznek igénybe 
elöhaladásuk érdekében még a leg­
szigorúbban vett szolgálati ügyekben 
is. Minthogy ily eljárás a tiszviselöi 
önérzettel egyáltalában össze nem 
fér, mert ambícióval biró tisztviselők 
törekvése csak az lehet, hogy saját 
munkája és érdemei révén haladjon 
pályáján, másrészt pedig külső be­
folyások keresése tisztviselői társaik 
érdekeinek sértésére irányul, ami 
kartársi szempontból eléggé el nem 
Ítélhető : szükségesnek tartom a ve­
zetésem alatt álló összes központi 
és külső személyzetet figyelmztetni 
arra, hogy feltétlenül tartózkodjék 
protekciók igénybevételétől, mert a 
protekciók igénybevételét annak a 
bizonyságául kell tekintenem, hogy 
az illető nem sajat képességére és 
munkásságára óhajt támaszkodni 
azért hogy érvényesüljön. Szolgálati 
ügyekben szolgálaton kívüli egyének 
igénybevétele pedig hivatali mulasz­
tást képez.

— Dj zenemüvek. Kertész A-né 
F. Lujza zeneszerzönö ujjabban egy 
pár müéneket, indulót, szalon és hang­
verseny darabot rendezett sajtó alá. 
Budapestről meg egy ifj. egylet ve­
zetősége bízta meg egy „Ima“ meg 
zenésitésével és szólamozásával, a 
mely előadás után szintén sajtó alá 
kerül. Felhívjuk rá a zeneértö kő 
zönség figyelmét.

— Búcsúztató. A hozzánk, illetve 
főgimnáziumunkhoz áthelyezett Fröh­
lich Ottó tanárt, egyik kézdivásár­
helyi lap a következő búcsúszóval 
kiséri: Fröhlich Ottót, e derék, erös- 
lelkü karakteres és nagy képzettségű 
fiatal tanárt saját kérésére Székely­

udvarhelyre, szülő városába helyezték 
át, hol tanszékére állami kinevezést 
nyert. A rá nézve előnyös és kitün­
tető előléptetéshez gratulálunk ugyan 
de nem titkoljuk, hogy az ő távozása 
a testületet és gimnáziumot nagy 
veszteségként érinti E lapok hasáb­
jai számtalan cikkben adtak bizonyí­
tékot, mily körültekintőleg, mélyen 
tudott a tanügy, társadalom és poli 
tikai közélet minden kérdése felett 
elmélkedni. A (tó) jelzés a cikknek 
mindig ajánló felirata volt. Barátai 
körében pedig szeretetre méltóságban 
gavallérságban nem engedte magát 
senkitől felülmúlni. Érző szívvel bú­
csúzunk tőle s sok nagy sikert kivá 
nunk uj működési helyén. Mi pedig 
örömmel fogadjuk és üdvözöljük, 
óhajtván, hogy itthon is olyan nagy 
közszeretetben és tiszteletben legyen 
része.

— A nagykárolyi választás ered 
ménytelensege annyira felbőszítette 
a választásra lerándult néppárti kép­
viselőket, hogy azóta napokon át 
hirdetik, hogy a néppárt kiválik a 
koalícióból. A lapokban valóságos 
vita fejlődött ki pro és contra, a 
nyilatkozatok eg°sz özöne látott azóta 
napvilágot, de mint végeredmény 
leginkább látszik kidomborodni az 
a bizonyosság, hogy a mestersége­
sen felvert hullámok maguktól le 
fognak csillapodni és a régi me 
derbe tereltetni. Erre enged követ­
keztetni az a körülmény, hogy Zichy 
Aladár gróf, a király személye kö 
rüli miniszter kijelentette, hogy az 
incidens nem szolgálhat lemondási 
alapul és nem teszi szükségessé a 
néppárt kiválását, sein belső meg­
oszlását. Hasonló értelemben nyi­
latkozott Kossuth Ferenc is a hely­
zetről.

— A magyar katholikusok szoká­
sos évi kongresszusát ez idén Pé 
esett tartottak. Az ünnepségek va­
sárnap reggel 8 órakor kezdődtek a 
keresztényszocialisták zászlószente­
lésével, melyet Giesswein Sándor 
győri kanonok végzett; zászlóanya 
özv. Zichy Jánosné grófné volt. Hét­
főn Zichy János gróf nyitotta meg 
az ülést, rövid, de tartalmas szép 
beszédben, kerülve minden politikai 
vonatkozást. Mintegy négy ötezer 
ember vett részt a megnyitó ülésen, 
melyen az elnöki beszéd után az 
egész közönség a Szózatot énekelte. 
A folytatólagos ülésen sok szép esz­
me került megvitatás alá; különösen 
kivált Nagy Emil remek beszéde, 
melyben az ember erkölcsi tökélete­
sedésének kérdését az anyagi, jogi 
és gazdasági viszonyokkal hozta kap 
csolatba. A nagy tetszéssel fogadott 
előadás után a hétfői ülés véget ért.

— Unitárius zsinat Csókafalvan. a
minden negyedik évben ismétlődő 
zsinatot ez idén e hó 24 töl kezdve 
Csókafalván tartották ; szombaton 
délelőtt érkezett meg nagy kíséreté­
vel Ferencz József püspök és Pet- 
richevich Horváth Kálmán báró egy 
házi fögondnok, kiket Dicsőszent 
mártonban a küküllöközi és marosi 
egyházmegye több kiválósága üdvö 
zölt. Csókafalván a fogadás impozáns 
volt; a perronon fehér ruhás leány­
kák és beláthatatlan embertömeg 
fogadta az érkezőket, a zenekar a 
hymnuszt játszotta, melyet a közön­
ség is áhitatosan énekelt. Ugyanaz­
nap délután 5 órakor a Dávid Fe­
renc egylet tartotta közgyűlését; a 
dalkör éneke után P. Horváth Kál­
mán elnök mondotta el nagyhatású 
megnyitó beszédét; majd Ürmössy 
Miklós tartott remek felolvasást a 
hazaszeretetről és vallásosságról és 
felszólította az egylet köreit, hogy a 
székely nép megmentése erdekeben 
meginduló minden akciót lelkesen 
támogassák. Vasárnap 8 órakor kez­
dődött a Zsinati Főtanács ülése, me­
lyet Petrichevich Horváth Kálmán 
báró nyitott meg magas szárnyalásu 
szép beszédével A titkos szavazás­
sal megejtett választáson a második 
főgondnoki állásra Fekete Gábor kir 
táblai elnököt egyhangúlag megvá­
lasztották. Tizenegy órakor az ün 
népi istenitiszteleten az imát és pré­

dikációt Vári Albert székelyudvar 
helyi lelkész, az üdvözlő beszédet 
Ferencz József püspök mondotta. 
Délután 2 órakor fényesen sikerült 
ebéd volt, melyen több mint 500 
személy vett részt. Délután 4 órakor 
ismét istentisztelet, 6 órakor pedig 
folytatólagos gyűlés tartatott, melyen 
a székelykereszturi gimnáziumnak 8 
osztályra való kiegészítését nagy lel 
kesedessel elfogadták. Este a zsinati 
bálon nagyszámú közönség jelent 
meg, mely kedélyes hangulatban reg 
gélig mulatott. Hétfőn a székelyke­
reszturi gimnázium igazgatói állásá­
nak betöltésére, miután a lemondott 
Sándor János többszörös kérésre 
sem volt hajlandó 30 évig buzgón 
betöltött tisztét továbbra is elfogadni, 
nagy szótöbbséggel Pap Mózes gim­
náziumi tanárt választották meg.

— A belényesi választás, mely az 
oláhok folytonos izgatásai, támadásai 
és erőszakoskodásai között folyt le, 
kedden reggel 5 órakor végződött; 
az elnök ekkor hirdette ki a válasz 
tás eredményét, mely szerint Luká- 
csiu 1717, Kardos pedig 914 szava­
zatot kapott. E szerint Lukácsiu 803 
szótöbbséggel győzött. A választás­
nak borzalmas epizódjai voltak. A 
román izgalók a templomban esket­
ték fel a népet, hogy ne szavazzon 
a magyar jelöltre ; a papok valóság 
gal fanatizálták nemcsak a férfiakat, 
hanem az asszonyokat is. Egy pópa 
felbérelt több részeg oláhot, a kik 
aztán botokkal támadtak Farkasházi 
Fischer Zsigmond képviselőre, úgy 
hogy a csendőrség alig volt képes 
a dühöngök kezei közül kimenteni. 
Az oláhok a választási eredmény 
kihirdetése után felgyújtották a vá­
lasztási helyiséget. Mindezek után 
jogosan kérdhetjük: mikor ébred fel 
már a magyar nép, a magyar nem 
zet, a magyar társadalom abból a 
nehéz álomból, mely összes nem­
zeti erőnket és ellentálló képessé­
günket lenyűgözve tartja?

— A brassói gyorsvonat ellen el­
követett merénylet elkövetésével gya­
núsított Aradi Viktor geológust, leg­
közelebb átkisérték a brassói királyi 
ügyészség fogházába, de előbb a 
csendőrség kihallgatta arra nézve, 
hol tartózkodott a merénylet elkö­
vetése idején. Aradi azonban nem 
tudott kellő felvilágosítást adni és 
igy a csendőrseg tovább folytatja a 
dinamitmerénylet ügyében a nyomo­
zást, mely főleg annak megállapitá 
sára irányul, hogy hol tartózkodott 
Aradi a merénylet előtt és kikkel 
érintkezett.

— A Mátyás szobor felrobban fi­
sáról mind a mai napig ellentétes 
hírek keringnek. A kolozsvári lapok 
nyomán, úgy a fővárosi, mint a vi­
déki sajtót megriasztotta és bejárta 
a hir, hogy a szobor javításához 
szükséges nagymennyiségű ólomban 
egy dinamit patron robbant fel, 
mely a nagyértékü és miibecsü em­
léket pusztulással fenyegette, most 
az a hír oda zsugorodik össze, hogy 
csak véletlenül omlott ki a forralt 
ólom és csak jelentéktelen kárt oko­
zott. A vizsgálat lesz hivatva kide­
ríteni, melyik hir felel meg legin­
kább a valóságnak

— Halálozás. Bodnár Zsigmond, a 
kiváló bölcsész és több tudományos 
és irodalmi társaság tagja szomba­
ton Budapesten elhunyt. Temetése 
a Csillaghegyről hetlön délelőtt tör­
tént az egyetem tanári karának, nagy­
számú tanítványainak a főváros ki 
tünőségeinek és óriási résztvevő kö 
zönség jelenlétében.

— A kiegyezés. Biztos forrásból 
jelentik, hogy a befejező kiegyezési 
tárgyalások a jövő hónap vége felé 
lesznek Bécsheu és ugyanakkor tar 
tatnak a közös miniszteri értekezle­
tek az 1908. évi közös költségelő­
irányzat megállapítása tárgyában.

— Az Időjárás Az idő Európa 
déli felén túlnyomóan derült és szá­
raz, északi felén pedig jobbára csa­
padékos és szeles. Túlnyomóan de­
rült, száraz idő várható további hő­
emelkedéssel.

— Kitüntetett miiitagazda. Szent 
István napján szép ünnepély folyt 
le Bikafalva községében, a mikor is 
Dr Demeter Lőrinc főszolgabíró, Ug­
rón Ákos szeretett főispánunk meg­
bízásából Tóth Károly ottani min­
tagazdának, a gazdászat terén szer­
zett kiváló érdemei elismeréséül át­
adta Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter elismerő oklevelét az ot­
tani és vidéki gazdaközönség nagy 
érdeklődése mellett; ezen ünnepé­
lyes átadásnál a vármegyei Gazda­
sági egyesületet Hlatky Miklós egy­
leti titkár képviselte, a ki a főszol­
gabíró buzdító szép szavai után szin­
tén lelkes beszédet tartott a jelen­
voltakhoz. A kitüntetett Tóth Károly 
elérzékenyedve köszönte meg a nem 
remélt kitüntetést és egyszerű be­
szédében hangsúlyozta, hogy ő ed­
dig is ezen a földön és ennek ter­
mékeiből élt és ezután is ebből re­
mél megélhetni, mert rendszeres gaz­
dálkodással a hazai föld is megadja 
és nem kell idegenben keresni ke­
nyerünket. Ünnepély után kedélyes 
bankett volt, melyen először Deme­
ter Lőrinc főszolgabíró köszöntötte 
fel lelkes szavakban Darányi Ignác 
földmivelesi minisztert és a kormány­
nak vármegyénkben levő képviselő­
jét Ugrón Ákos főispánt, a ki min­
den tettével bizonyítja, hogy a szé­
kely nép javát a lelkén viseli Ezután 
még számos pohárköszöntő követ­
kezett és az aszta!társaság kedelyes 
hangulatban a késő délutáni órákig 
együtt mulatott.

- Rajtakapott tolvaj. Egy betfalvi 
munkás a cseplésröl hazatérve be­
tért, hogy szomját egy korcsmában 
enyhítse, mialatt cséplőjét és kaszá­
ját ott felejtette. Keresés közben ta­
lálkozott egy nehány csavargóval, a 
kiket jól megpálinkáztatott, mert a 
keresésben segítségére voltak. Mikor 
már aztán jól bepálinkáztak, az egyik 
cimborája hálából még a megmaradt 
hét koronáját is ellopta. A tettest 
egy romániából visszatért, Kimpian 
András nevű foglalkozásnélküli pin­
cér személyeben sikerült elfogni, a 
kit a segesvári járásbíróságnak ad­
tak át további eljárás végett.

— Jóravaló fiút tanulónak elfo­
gadunk. Cim e lap kiadóhivatalában.

— Csemegeszőlő csakis elsőrendű nemes 
fajok, postakosaranként 2.80 kor., 100 kg. 
vétetnél 40 kor. Görög és sávgadinye 100 kg. 
10 kor., turkesztán és ananász 32 kor., 
postakosaranként 2.40 kor. Paiadicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejes káposzta posta­
kosár 2 kor. Vasúti rendelést csakis előleg 
beküldéssel szállít: Szabó 176 gyümőlcski- 
vitele Csongrád.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, író- és 
rajzszer kereskedésében Székely­
udvarhelyt.
GSÓ SZárfÜ PdŐ ten Ny ári
----------- ------ - . és téli
gyógyhely n magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő kényelmes iszap­
fürdők, uszodák, török-, kő- és márváry- 
fiinlők ; hőlégszénsavas- és villamosviz-für- 
dők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az Igazgatóság.

Kiad ja : Itetegli l'al és Társa újság­
kiadó Intézete.

467 — 907. szám vhtő.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102. § a értel­
mében ezennel közhiri é teszi, hogy 
a székelykereszturi kir. járásbíróság­
nak 1907. évi Sp 150|3. számú vég. 
zése következtében Dr Viola Sándor 
ügyvéd székelykereszturi lakos javára 
Jeddi Tamás rugonfalvi lakos ellen 
60 K 84 f s jár. erejéig 1907. évi 
julius hó 5-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 2900 K-ra becsült következő 
ingóságok, u. m : 1 aratógép 1 vető- 
gép es 2 ökör nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz-
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SZEKELV-UDVARHELY 69. szám.
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-Ä. KOSSU" -X1 h: PEEE ÜST C a.lta-1 alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

túri kir. járásbíróság 1907. évi V. 
260-2. számú végzése folytán 60 K 84 
f tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
márc. 17-étől járó 5 százalék ka­
matai, egyhartnad százalék váltódij 
és eddig összesen 67 K 82 f ben 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig Rugonfalván alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1907. szeptember 
16-ih napjának d. e. 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 
25-én,

SZALONTAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

2042—1907. szb. szám.

HIRDETMÉNY.

A kobátfalva — firtosmartonosi 
közút 6—7 kilométer szakaszán fekvő 
hid kijavításán! nyilvános árlejtést 
hirdetek.

A költségvetést 499 korona 30 fil­
lérben álapitom meg. A fenti mun­
kálat foganatosításának biztosítása 
céljából a versenytárgyalást 1907 
szeptember hó 14 ik napjának dél 
előtti 10 órájára tűzöm ki hivat«los

helyiségembe. Versenyezni óhajtók 
felhivatnak, hogy a ientebbi munká­
lat végrehajtásának elvállalására vo­
natkozó s a megállapított költségve 
tési összeg után számítandó s a rész­
letes feltételekben előirt 10 százalék 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap délelőtt 10 óráig hoz­
zám annyival is inkább igyekezze­
nek beadni mi/el a később érkezette­
ket figyelembe nem fogom venni.

Fenti munkálatra vonatkozó rész­
letes feltételek a szolgabirói hivatal­
ban megtekinthetők.

Székelykeresztur 1907 augusztus1
21.

Főszolgabíró szabadságon.
Biró Dénes

szolgabiró.

"Világ-tLir-Ciels: az eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óla használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi boruagykeres- 

kedöuél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Az Árpád-utca 7 szám alatti 
telek eladó Értekezhetni lehet Fér 
nengel Gyula keresekdönél.

Eladó emeletes ház.
A Kossuth-utca 11. szám alatt levő 
emeletes ház, szabad kézből eladó. 
Értekezni ugyanott lehet.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélbeni 
megkeresésre, saját költsé­
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék in gyen 

és bérmentve!

Glogowski és Társa Budapest, VI., Aodrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formai áré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetlég vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt-......................................................................................

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington 
gép működésben megtekinthető s minden irógépkellék eredeti 
árakban kapható: Iietegh Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székely-udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

KftNYVMYOMTATÓ- ÉS
könyvkötő-intézet

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és Író-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpppirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevél papírok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász |/xnp„ lPUp|p7nhnnlí 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapirosok stb. MP6S 1 ©Vßl6Z0I3ROK Nagy választék tájképes, 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

BETEGH PÁL És Társa KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS
PAPIRKERESKEDÉS

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).
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Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ UK AT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

= KÖNYVKÖTÉSZETÜKET =
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.
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Irkák, füzetek.

jegyzelkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozelpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek, iskolai és irománytáskák.

W.
h

Acél Írétől lak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
máso’ó tinták, színes, vegy és 
ruhajelző íinták, bélyegzőfesték, 
lus, mézga, folttisztitó, bronz.

éj-

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.
HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
papír jelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

iskola-berendezéseket olcso áronElvállal teljes iroda-

1 ■1 Körzők, 1-------- -
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj - s vizfosték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Hajzszögek, 

szönyegszegek, kapcsok stb.
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Nyomatott tíetegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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